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Geschiftsbereich des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und In-
tegration

1. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, ist es zutreffend, dass das Ab-
Benjamin rechnungsprogramm VerAPro von HK Software ab 2026 zur
Adjei Abrechnung der Vereinspauschale nicht mehr eingesetzt wer-
(BUNDNIS den kann, mit welcher Software soll der Vorgang kiinftig abge-
90/DIE GRU-  wickelt werden und inwiefern wird sichergestellt, dass alle Ba-
NEN) sisdaten der Vereine unbirokratisch tUbernommen werden kén-

nen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Das Abrechnungsprogramm VerAPro kann nach aktueller Auskunft des Anbieters
auch im Jahr 2026 eingesetzt werden.
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2. Abgeordneter
Horst
Arnold
(SPD)

Ich frage die Staatsregierung, in wie vielen Fallen wurden seit
Inkrafttreten zum 01.08.2024 der gesetzlichen Norm auf wel-
cher konkreten Rechtsgrundlage (Art. 61a Abs. | oder Il Polizei-
aufgabengesetz — PAG) zur Abwendung von Gefahren fir wel-
che gefahrdeten Rechtsgtter von entsprechenden Dienststel-
len Vorgange anlassbezogener Zusammenfiihrung von Daten
gemal Art. 61a PAG seit meiner letzten Anfrage vom
03.02.2025 angeordnet und durchgefihrt (bitte mit Angabe/Be-
nennung des jeweiligen Datums, der jeweiligen Gefahren, der
jeweiligen Dienststellen, als auch Angabe des entsprechenden
Erfolgs)?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Die angefragten Informationen konnen der nachfolgenden Tabelle entnommen wer-

den:
Verfahren Rechtsgiter / Straftaten Rechtsgrundlage
Unterbindung von Straftaten aus § 100b Art. 61a
gg Oozbzeggg”ke” Abs. 2 Strafprozessordnung (StPO); Abs. 2 Polizeiauf-
T Gesundheit einer Person gabengesetz (PAG)
PP Mittelfranken . Do
06.02.2025 Leib, Leben oder Freiheit einer Person Art. 61a Abs. 1 PAG
PP Schwaben-Siid/West . o
07.02.2025 Leib, Leben oder Freiheit einer Person Art. 61a Abs. 1 PAG
PP Minchen Unterbindung von Straftaten aus § 100b
12.02.2025 Abs. 2 StPO Art. 61a Abs. 2 PAG
PP Oberbayern-Sid . Do
11.02.2025 Leib, Leben oder Freiheit einer Person Art. 61a Abs. 1 PAG
PP Oberfranken . Do
13.02.2025 Leib, Leben oder Freiheit einer Person Art. 61a Abs. 1 PAG
Bayerisches
Landeskriminalamt Leib, Leben oder Freiheit einer Person Art. 61a Abs. 1 PAG
13.02.2025
Bayerisches Leib, Leben oder Freiheit einer Person;
Landeskriminalamt Bestand Sicherheit des Bundes oder eines | Art. 61a Abs. 1 PAG
16.02.2025 Landes
PP Oberfranken Verhitung und Unterbindung von Strafta-
18.02.2025 ten aus § 100b Abs. 2 StPO Art. 61a Abs. 2 PAG
PP Oberbayern-Sud . .
24.02.2025 Eigentums- oder Vermdgenswerte Art. 61a Abs. 2 PAG
PP Munchen Unterbindung von Straftaten aus § 100b
20.02.2025 Abs. 2 StPO Art. 61a Abs. 2 PAG
Verhitung von Straftaten aus § 100b
PP Oberpfalz Abs. 2 StPO; Eigentums- oder Ver- Art. 61a Abs. 2 PAG
04.03.2025 A
maogenswerte
PP Oberbayern-Sud . oo
04.03.2025 Leib, Leben oder Freiheit einer Person Art. 61a Abs. 1 PAG
PP Oberpfalz . o
10.03.2025 Leib, Leben oder Freiheit einer Person Art. 61a Abs. 1 PAG
Verhiitung von Straftaten aus § 100b
PP Unterfranken Abs. 2 StPO: Eigentums- oder Ver- Art. 61a Abs. 2 PAG
10.03.2025 A
mogenswerte
PP Oberbayern-Std . .
13.03.2025 Eigentums- oder Vermdgenswerte Art. 61a Abs. 2 PAG
. Verhitung und Unterbindung von Strafta-
PP Oberbayem-5iid ten aus § 100b Abs. 2 StPO; Eigentums- | Art. 61a Abs. 2 PAG
14.03.2025 A
oder Vermogenswerte
PP Oberbayern-Sid Unterbindung von Straftaten aus § 100b Art. 61a Abs. 2 PAG
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15.03.2025 Abs. 2 StPO; Gesundheit einer Person
PP Oberbayern-Nord . S
18.03.2025 Leib, Leben oder Freiheit einer Person Art. 61a Abs. 1 PAG
PP Schwaben-Nord . S
20.03.2025 Leib, Leben oder Freiheit einer Person Art. 61a Abs. 1 PAG
PP Oberfranken Bestand oder Sicherheit des Bundes/Lan-
21.03.2025 des; Leib, Leben oder Freiheit einer Person Art. 61a Abs. 1 PAG
Verhitung und Unterbindung von Strafta-
PP Oberfranken ten aus § 100b Abs. 2 StPO; Art. 61a Abs. 2 PAG
21.03.2025 . p
Eigentums- oder Vermdgenswerte
PP Schwaben-Nord . ..
28.03.2025 Eigentums- oder Vermogenswerte Art. 61a Abs. 2 PAG
Verhitung von Straftaten aus § 100b
PP Oberpfalz Abs. 2 StPO; Gesundheit einer Person; Art. 61a Abs. 2 PAG
03.04.2025 h p
Eigentums- oder Vermdgenswerte
PP Oberfranken Verhiitung von Straftaten aus § 100b
08.04.2025 Abs. 2 StPO Art. 61a Abs. 2 PAG
PP Oberbayern-Sid . .
08.04.2025 Eigentums- oder Vermdgenswerte Art. 61a Abs. 1 PAG
PP Oberfranken .
11.04.2025 sexuelle Selbstbestimmung Art. 61a Abs. 2 PAG
PP Oberbayern-Sud . Lo
16.04.2025 Leib, Leben oder Freiheit einer Person Art. 61a Abs. 1 PAG
PP Schwaben-Nord Verhitung und Unterbindung von Strafta-
16.04.2025 ten aus § 100b Abs. 2 StPO Art. 61a Abs. 2 PAG
PP Niederbayern Unterbindung von Straftaten aus § 100b
16.04.2025 Abs. 2 StPO; Gesundheit einer Person Art. 61a Abs. 2 PAG
PP Oberbayern-Sud . .
23.04.2025 Eigentums- oder Vermdgenswerte Art. 61a Abs. 2 PAG
Verhitung von Straftaten aus § 100b
PP Oberpfalz Abs. 2 StPO; Eigentums- oder Ver- Art. 61a Abs. 2 PAG
24.04.2025 A
mogenswerte
PP Minchen Unterbindung von Straftaten aus § 100b
25.04.2025 Abs. 2 StPO Art. 61a Abs. 2 PAG
PP Oberbayern Verhiitung von Straftaten aus § 100b
Nord 02.05.2025 Abs. 2 StPO Art. 61a Abs. 2 PAG
PP Schwaben . S
Nord 03.05.2025 Leib, Leben oder Freiheit einer Person Art. 61a Abs. 1 PAG
. Verhitung von Straftaten aus § 100b
TE oerbayen-Sid | Abs. 2 SPO; Gesundheit einer Person; Art. 61a Abs. 2 PAG
T sexuelle Selbstbestimmung
PP Oberfranken Verhitung von Straftaten aus § 100b
08.05.2025 Abs. 2 StPO Art. 61a Abs. 2 PAG
. Verhitung von Straftaten aus § 100b
PP Niederbayern Abs. 2 StPO; Eigentums- oder Ver- Art. 61a Abs. 2 PAG
12.05.2025 "
mogenswerte
Verhitung von Straftaten aus § 100b
PP Oberpfalz Abs. 2 StPO; Eigentums- oder Ver- Art. 61a Abs. 2 PAG
16.05.2025 A
mdogenswerte
PP Niederbayern Verhiitung von Straftaten aus § 100b
16.05.2025 Abs. 2 StPO; Gesundheit einer Person Art. 61a Abs. 2 PAG

Die konkreten Ermittlungsdienststellen und der in Rede stehende Erfolg beim Ein-
satz von VeRA kénnen aufgrund der laufenden Ermittlungsverfahren aus ermitt-
lungstaktischen Interessen nicht naher beschrieben werden und unterliegen der Ge-

heimhaltung.
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3. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche Informationen zur Teil-

Cemal nahme bayerischer Mitglieder der ,Identitaren Bewegung“ am
Bozoglu .Remigration Summit 25 in Mailand vorliegen, wie die Ver-
(BUNDNIS stoRe der Rechtsextremistinnen und Rechtsextremisten gegen
90/DIE GRU- erlassene Ausreiseverbote bewertet werden und ob die baye-
NEN) rische Justiz mit dem Vorgang befasst ist.

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Nach hiesigem Kenntnisstand wurde acht Personen, welche der ,Identitaren Bewe-
gung®“ angehéren am Flughafen Minchen Franz-Josef-Strauls am 16.05.2025 die
Ausreise durch die Bundespolizei verweigert. Gegebenenfalls einzuleitende Ermitt-
lungsverfahren bei vorliegenden Straftaten oder Ordnungswidrigkeiten werden
durch die Bundespolizei eingeleitet und erst dann an die Landesbehdrden abgege-
ben.

Nach Auskunft der Generalstaatsanwaltschaft Minchen sind durch die Bundespo-
lizei bei den Staatsanwaltschaften Minchen I, Augsburg und Landshut noch keine
entsprechenden Strafanzeigen vorgelegt worden (Stand 19.05.2025, 12.00 Uhr).
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4. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wurden bzw. werden die vom

Rene Bayerischen Landesamt fiir Verfassungsschutz als beobachtet
Dierkes bekannt gegebenen Mitglieder des Landtags nachrichtendienst-
(AfD) lich iberwacht, wenn ja, mit welchen konkreten Mitteln und fir

welchen Zeitraum?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Das Landesamt fiir Verfassungsschutz (BayLfV) erteilt grundsatzlich keine 6ffentli-
chen Auskiinfte Uber Details zum Einsatz nachrichtendienstlicher Mittel, und zwar
unabhangig davon, ob eine Nutzung erfolgt ist oder nicht. Aus dem Bekanntwerden
derartiger Details kdnnten Rickschlisse auf Vorgehensweise, Fahigkeiten und Me-
thoden des BayLfV gezogen werden, was wiederum nachteilig fiir die Aufgabener-
flllung des BayLfV und damit fir die Interessen der Bundesrepublik Deutschland
oder eines ihrer Lander sein koénnte.
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5. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie viele gemeldete Vorfélle im
Sanne Zusammenhang mit Angriffen, Bedrohungen oder sonstigen si-
Kurz cherheitsrelevanten Vorkommnissen gegen Medienschaffende

(BUNDNIS wurden der Staatsregierung jeweils in den Jahren 2019

90/DIE GRU-  bis 2024 bekannt (bitte Aufschliisslung nach Vorkommnissen

NEN) bei Versammlungen, online, allgemein im Kontext ihrer berufli-
chen Tatigkeit, sowie in der Gesamtzahl), welche Mittel hat die
Staatsregierung in den Jahren 2019 bis 2024 jeweils im Zusam-
menhang mit den MalRnahmen zur Verbesserung der Sicher-
heit von Medienschaffenden verausgabt, insbesondere im Rah-
men der Projekte ,Sicher von Demonstrationen berichten” und
.Konsequent gegen Hass" sowie durch staatlich unterstitzte
Aus- und Weiterbildungsangebote (bitte mit Angabe der jeweils
veranschlagten und jeweils abgerufenen Mittel) und inwiefern
sieht die Staatsregierung durch Projekte wie ,Sicher von De-
monstrationen berichten®, die Initiative ,Konsequent gegen
Hass®, die Férderung journalistischer Weiterbildung, die Zu-
sammenarbeit mit dem Bayerischen Journalisten-Verband
(BJV), ver.di oder ahnlichen, zum Teil vom Freistaat unterstutz-
ten Projekten, einen wirksamen Beitrag zur Verbesserung der
Sicherheitslage von Journalistinnen und Journalisten und somit
der Freiheit der Presse in der Berichterstattung in Bayern?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Die gemeldeten Straftaten zum Nachteil Medienschaffender sind nachfolgender Ta-
belle zu entnehmen:

davon im Zusammenhang mit | davon im Zusammenhang mit

Tatjahr Gesamt ,demonstrativen Ereignissen* Tatmittel ,Internet”
2019 17 1 S
2020 38 9 24
2021 36 9 17
2022 32 11 15
2023 29 6 15
2024 40 6 31

Die dargestellten Rechercheergebnisse basieren auf den KTA-PMK-Meldungen
(KTA-PMK = Kriminaltaktische Anfrage in Fallen Politisch motivierter Kriminalitat)
der ortlich zustandigen Staatsschutzdienststellen der Bayerischen Polizei, die dem
BLKA im Zuge des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes in Fallen Politisch motivier-
ter Kriminalitat (KPMD-PMK) Ubermittelt und in der Fallzahlendatenbank gespei-
chert worden sind. Alle Falle wurden im Kontext der beruflichen Tatigkeit der Medi-
enschaffenden erfasst.

Zur Beantwortung der Frage, welche Mittel die Staatsregierung zur Verbesserung
der Sicherheit von Medienschaffenden verausgabt hat, ware eine aufwandige Er-
hebung und Auswertung bei den weiteren Ministerien erforderlich. Dies wirde zu
einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand flihren und ist in der flr die
Beantwortung zur Verfiigung stehenden Zeit nicht méglich. Auch unter Bertcksich-
tigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayeri-
sche Verfassung ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten
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des Landtags kann daher eine Antwort im vorgegebenen zeitlichen Rahmen nicht
erfolgen.

Eine freie und unabhangige Presse ist von zentraler Bedeutung fiir die Demokratie
und die Gesellschaft. Zur Optimierung der Zusammenarbeit mit der Presse werden
gemeinsam mit dem Bayerischen Journalistenverband und der Deutschen Journa-
listinnen- und Journalisten-Union vielfaltige Formate umgesetzt, in denen ein offe-
ner Austausch gewahrleistet wird. Ein Beispiel hierflr sind die RoundTables, die
zusammen mit der Medien.Bayern GmbH organisiert werden und bei denen regel-
maRig Journalistinnen und Journalisten und Vertreter der Polizei Erfahrungen aus-
tauschen sowie Kompetenzen biindeln kdnnen. Die Staatsregierung moéchte durch
die Unterstutzung derartiger Projekte sicherstellen, dass Journalisten ihre Arbeit
ohne Angst vor Repressionen oder Gewalt ausiiben kénnen. Dies ist nicht nur im
Interesse der Journalisten selbst, sondern auch im Interesse der gesamten Gesell-
schaft, die auf eine informierte und kritische Berichterstattung angewiesen ist. Dar-
Uber hinaus fordert die Staatsregierung mit solchen MaRnahmen das Vertrauen in
die Medien und starkt hierdurch die demokratischen Werte in Bayern.
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6. Abgeordneter Ist beabsichtigt, am Standort Kirchenweg in Egg an der Giinz

Christoph eine Gemeinschaftsunterkunft einzurichten, liegen hierfiir be-

Maier reits die erforderlichen Genehmigungen vor und wurde in die-

(AfD) sem Zusammenhang bereits ein Nutzungsvertrag geschlos-
sen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Nach Auskunft der Regierung von Schwaben bestehen Planungen des Landrats-
amts Unterallgau fur eine dezentrale Unterkunft mit 30 Platzen.

Diese Planungen sind derzeit nicht abgeschlossen. Uber die ndher nachgefragten
Details kann auch unter Berlicksichtigung der Bedeutung des parlamentarischen
Fragerechts (Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung) keine
Auskunft erteilt werden, da die Vorbereitung abschlieRender Entscheidungen dem
geschitzten Kernbereich exekutiver Eigenverantwortung unterfallt.

Die Kontrollkompetenz des Parlaments erstreckt sich demnach grundsatzlich nur
auf bereits abgeschlossene Vorgange.
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7. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welchen Sinn haben die am

Gerd 15.05.2025 durch den Bundesminister des Innern, Alexander
Mannes Dobrindt, sowie Ministerprasident Dr. Markus Séder 6ffentlich-
(AfD) keitswirksam inszenierten Grenzkontrollen am Grenziibergang

Kiefersfelden, wenn der nur zwolf Kilometer entfernte Grenz-
Ubergang Erl-Windshausen nachweislich nicht kontrolliert wird,
wie will die Staatsregierung ohne entsprechende Kontrollen ver-
hindern, dass illegale Grenzubertritte sich nicht einfach auf un-
kontrollierte Grenziibergange verlagern und welche Erkennt-
nisse liegen der Staatsregierung bereits zu einer Verlagerung
auf unkontrollierte Grenzibergange vor?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Auf Weisung des Bundesministers des Innern vom 07.05.2025 werden die Grenz-
kontrollen an der deutsch-6sterreichischen und der deutsch-tschechischen Landes-
grenze zeitlich wie ortlich intensiviert. Die Durchfiihrung der Grenzkontrollen fallt
zuvorderst in die Zustandigkeit der Bundespolizei und unterliegt damit dem Verant-
wortungsbereich des Bundesministeriums des Innern. Die Bayerische Grenzpolizei
fuhrt in Abstimmung mit der Bundespolizei stationare KontrollmalRnahmen an der
Sud- und Ostgrenze durch, die die Malnahmen der Bundespolizei erganzen.

Daruber hinaus werden durch die Bundespolizei und die Bayerische Polizei entlang
der Suid- und Ostgrenze innerhalb des 30-Kilometer-Radius intensive Schleierfahn-
dungsmafllinahmen durchgefihrt, die mitunter auch durch zivile Einsatzkrafte erfol-
gen und ihrem Sinn und Zweck entsprechend auch verdeckt durchgefiihrt werden.
Zivile aber auch uniformierte grenzpolizeiliche MalRnahmen sorgen fur ein deutli-
ches Sicherheitsplus, da die gesamte grenziberschreitende Kriminalitdt bekampft
wird.

Erkenntnisse Uber die Verlagerung illegaler Einreisen auf bestimmte Grenziber-
gange in Folge der seit 09.05.2025 durchgefiuihrten Grenzkontrollen liegen hier nicht
VOr.
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8. Abgeordneter
Benjamin
Nolte
(AfD)

Aufgrund der Ausreiseverbots von deutschen Staatsbiirgern,
welche auch Unionsbirger sind, frage ich die Staatsregierung,
auf welcher konkreten gesetzlichen Grundlage mit tatsachli-
chen Beweisen rechtfertigt die Staatsregierung die Beteiligung
an dieser MaRnahme, deutschen Staatsbirgern die Teilnahme
an einer legalen Veranstaltung in einem EU-Mitgliedstaat zu
verwehren, inwiefern war der Freistaat Bayern, etwa durch
Amtshilfe oder Mitwirkung der Landespolizei oder des Verfas-
sungsschutzes, in die Planung und Durchfiihrung dieser Aus-
reiseverbote involviert und welche Kriterien bzw. Definitionen
wendet die Staatsregierung an, um bei der Unterstiitzung sol-
cher MaBnahmen durch Bundesbehdrden auf bayerischem Bo-
den sicherzustellen, dass der Vorwurf der ,Ansehensschadi-
gung* nicht als Vorwand fir die Einschrankung der Freizigigkeit
sowie Grundrechte deutscher Staatsbiirger, die an einem fried-
lichen Kongress teilnehmen méchten, dient?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Die Anfrage betrifft Mallnahmen der Bundespolizei. Die Bundespolizei ist eine Bun-
desbehdrde und unterliegt damit allein dem parlamentarischen Kontrollrecht des
Deutschen Bundestages. Auskiinfte zu einem dort geflihrten Verfahren oder von
dort getroffenen MalRnahmen sind der Staatsregierung verwehrt.
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9. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, was ist der Ermittlungsstand hin-
Verena sichtlich der Schlagerei am 09.05.2025 zwischen mutmafli-
Osgyan chen Anhangern des 1. FC Nirnberg und des 1. FC Kdln, in-
(BUNDNIS wiefern bestehen Kenntnisse zur Eintragung beteiligter Perso-
90/DIE GRU-  nen in die einschlagigen Datenbanken ,Gewalttater Sport“ oder
NEN) ,EASY* und wie erklart sich die Staatsregierung, dass sich die

Auseinandersetzung bereits wahrend der Begegnung, aber au-
Rerhalb des Stadions im Nlrnberger Stadtgebiet zugetragen
hat?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Das Polizeiprasidium Mittelfranken fihrt Ermittlungen wegen Landfriedensbruch
und hat zur Aufklarung des Tatherganges eine Ermittlungskommission eingerichtet.
Derzeit wird von ca. 60 bis 100 handelnden Personen ausgegangen. Durch die Po-
lizei konnten im Rahmen der sofort eingeleiteten Fahndungsmalnahmen insge-
samt 54 Personen festgenommen werden. Der Abgleich mit der Datei ,Gewalttater
Sport” ist Bestandteil der polizeilichen Ermittlungen. Zum jetzigen Stand liegen
hierzu keine weitergehenden Ermittlungserkenntnisse vor.

Aufgrund bisheriger Ermittlungen muss von einer geplanten Drittortauseinanderset-
zung ausgegangen werden.
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10. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele Beamte wurden im

Ulrich Jahr 2024 in Bayern insgesamt in Ausiibung ihres Dienstes kor-
Singer perlich angegriffen, in welchen Behorden (z. B. Polizei, Justiz,
(AfD) Finanzverwaltung, kommunale Verwaltung) erfolgten diese An-

griffe schwerpunktmafRig und welche Staatsangehdérigkeit hat-
ten die jeweiligen Tatverdachtigen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Vorangestellt wird, dass die Beantwortung von statistischen Fragestellungen zur
Kriminalitédt grundsatzlich auf Basis der nach bundeseinheitlichen Richtlinien ge-
fuhrten Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) erfolgt. Die PKS enthalt die der (Baye-
rischen) Polizei bekannt gewordenen Straftaten einschliellich der mit Strafe be-
drohten Versuche zum Zeitpunkt der Abgabe an die Staatsanwaltschaft. Mittels
PKS-basierter Daten kénnen nach Abschluss eines Berichtsjahres belastbare Aus-
sagen zur Kriminalitadtsentwicklung im jeweiligen Jahr getroffen werden.

Die Begrifflichkeit ,Beamte” stellt allerdings keinen expliziten, validen Recherche-
parameter in der PKS dar, der eine automatisierte Auswertung i. S. der Fragestel-
lung ermoglichen wirde. In der PKS kénnen zwar die Opferspezifika ,Zollbeamter,
Polizeibeamter oder Justizbeamter® erfasst und damit ausgewertet werden. Diese
bilden jedoch nur einen kleinen Teil der weit gefassten Berufsgruppe der Beamten
ab. Dariber hinaus kann mit den Mitteln der PKS nicht erhoben werden, in welchen
Behoérden ,korperliche Angriffe erfolgten. Fur eine Beantwortung misste insofern
eine umfangreiche manuelle (Einzel-) Auswertung von Akten und Datenbestanden
bei den Prasidien der Bayerischen Polizei und dem Bayerischen Landeskriminalamt
erfolgen. Dies wirde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand fuh-
ren. Auch unter Bericksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a
Abs. 1 und 2 S. 1 Bayerische Verfassung ergebenden parlamentarischen Frage-
rechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelak-
ten u. &. nicht erfolgen.

Als bayerische Besonderheit werden Gewaltdelikte gegen Polizeibeamtinnen und
Polizeibeamte der Bayerischen Polizei in einem speziellen, einheitlichen Erhe-
bungsraster (GewaPol) erfasst und ausgewertet. Auf dieser Grundlage wird nach
Ablauf des Jahres ein jahrliches Lagebild erstellt. Die Auswertung der Fallzahlen flr
das Jahr 2024 ist jedoch noch nicht abgeschlossen. Das Landeslagebild Bayern
2024 zur Gewalt gegen Polizeibeamte wird Ende Juni 2025 durch den Staatsminis-
ter des Innern, fir Sport und Integration veréffentlicht. Diesem kdnnen die angefrag-
ten Daten zu Angriffen gegen Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte enthommen
werden.
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11. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele vollziehbar ausreise-

Arif pflichtige Personen reisten bis zum 31.03.2025 aus Bayern frei-
Tasdelen willig aus, wie viele dieser Personen erhielten dabei finanzielle
(SPD) Unterstlitzung durch das Landesamt fir Asyl und Ruckflihrun-

gen und in welche Lander reisten die Personen aus, die freiwil-
lig ausreisten?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Im angefragten Zeitraum sind insgesamt 3 398 Personen, in denen ein Asylsach-
verhalt vorliegt, freiwillig ausgereist. Eine nahere Differenzierung nach Aufenthalts-
status ist nicht mdglich. Zudem wird bei Fortzug ins Ausland der Zielstaat nicht im
Auslanderzentralregister erfasst. Daher ist eine Aufschliisselung nur nach Nationa-
litat moglich (vgl. Anlage 17).

Von den o.g. sind aus Bayern insgesamt 600 Personen geférdert ausgereist
(vgl. Anlage 22). Rickkehrhilfen kdnnen in Bayern gewahrt werden nach dem Bund-
Lander-Programm REAG/GARP 2.0 (Reintegration and Emigration Programme for
Asylum-Seekers in Germany / Government Assisted Repatriation Programme) bzw.
dem Bayerischen Rickkehrprogramm. Das Angebot richtet sich im Wesentlichen
an Asylsuchende und abgelehnte Asylbewerber, aber auch an Schutzberechtigte,
die wieder in ihre Heimatlander zurtickkehren wollen.

Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.

2 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.


file://///filesrv.baylt.landtag.de/ElanText/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Basisdrucksachen/0000005500/0000005951_Tasdelen_Anlage_1.pdf
file://///filesrv.baylt.landtag.de/ElanText/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Basisdrucksachen/0000005500/0000005951_Tasdelen_Anlage_2.pdf
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12. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, welche Malinahmen zur Verbes-

Matthias serung der Notfallvorsorge und des Katastrophenschutzes
Vogler wurden in Bayern in den letzten Jahren umgesetzt, wie werden
(AfD) Rettungsdienste und Einsatzkrafte auf gro3flachige Stromaus-

falle vorbereitet, welche Rolle spielen Friihwarnsysteme bei
der Notfallvorsorge in Bayern?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

MaRnahmen der Notfallvorsorge im dufleren Notstand sind gemaf den Sicherstel-
lungs- und Vorsorgegesetzen zu ergreifen. Dies erfolgt unter Verantwortung des
Bundes, dem fiir die Verteidigung einschlieRlich des Schutzes der Zivilbevélkerung
nach Art. 73 Abs. 1 Nr. 1 Grundgesetz (GG) die ausschlieRliche Gesetzgebungs-
kompetenz zukommt.

Zu den Aufgaben des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration zahlt
die Aufrechterhaltung der 6ffentlichen Sicherheit und Ordnung sowie der Katastro-
phenschutz. Alle Sicherheits- und Katastrophenschutzbehérden in Bayern sind wie-
derum gehalten, Eigen- und Krisenvorsorge fiir Notlagen und Krisen zu treffen. Ent-
sprechende Vorbereitungsmafinahmen und konkrete Planungen betreffen vor allem
die Aufrechterhaltung der eigenen Handlungs- und Arbeitsfahigkeit in Krisenlagen
gleich welcher Art, z. B. bei Stromausfallen.

Anlasslich der Energiekrise 2022/2023 sind sowohl von den unteren Katastrophen-
schutzbehérden als auch den Gemeinden bevélkerungsschutzrelevante Maf3nah-
men ergriffen worden. Diese sind insbesondere gehalten,

— die Warnung und Information der Bevolkerung sicherzustellen,

— Anlaufpunkte fur die Bevodlkerung (SOS-Punkte, ,Leuchttirme®) vorzupla-
nen und bei Bedarf einzurichten,

— vorbereitend eine ortsbezogene Risikokommunikation umzusetzen, die mit
einem Appell zur persdnlichen Krisenvorsorge (Selbstschutz) verbunden
sein sollte.

Die Zweckverbande fiir Rettungsdienst und Feuerwehralarmierung (ZRF) und die
Durchfiihrenden des Rettungsdienstes treffen geeignete Malinahmen, um die Ein-
satzfahigkeit der Rettungsdienstfahrzeuge im Krisenfall, z. B. bei einem Stromaus-
fall, sicherzustellen. Die Integrierten Leitstellen verfligen tUber Notstromversorgun-
gen, um auch Uber langere Zeitraume autark arbeiten zu kénnen. Die Alarmsicher-
heit im TETRA BOS-Netz in Bayern ist auch bei Stromausfall gewahrleistet.

Ergénzend wird auf die im Einvernehmen mit der Staatskanzlei und allen Ressorts
gegebene Antwort des Staatsministeriums des Innern, flr Sport und Integration
vom 13.03.2023 auf die Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Martin Béhm
vom 03.02.2023 betreffend Stromausfall-(Blackout-)Krisenvorsorge der Staatsre-
gierung — Nachfrage Drs. 18/27947 vom 02.06.2023 verwiesen.
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Geschaftsbereich des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

13. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie ist der Sachstand beim Um-

Dr. Markus bau des Bahnhofs Gaimersheim, wann ist insbesondere mit der
Buchler Inbetriebnahme des Wendegleises nérdlich vom Bahnhof Gai-
(BUNDNIS mersheim zu rechnen, damit zuklnftig halbstiindige Fahrten
90/DIE GRU-  zum Bahnhof Ingolstadt Audi und weiter nach Gaimersheim
NEN) stattfinden kdnnen und wie ist der Sachstand bei der hierfir er-

forderlichen Erneuerung der Stellwerkstechnik?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Nach Auskunft der zustandigen bundeseigenen DB InfraGO AG sollen die erforder-
lichen Umbauten im DB-Bahnhof Gaimersheim im Jahr 2028 erfolgen. Dies betrifft
den barrierefreien Ausbau, die Erneuerung der Stellwerkstechnik und den Bau des
Wendegleises.
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14. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, was waren 2024 die Ausfall- und
Maximilian Verspatungsursachen speziell in den Netzen Augsburger Netze
Deisenhofer Los 1 (insbes. Ulm — Augsburg — Minchen) und Dieselnetz
(BUNDNIS Ulm (insbes. Giinzburg — Krumbach — Mindelheim), welche
90/DIE GRU-  jahrliche Mindestpiinktlichkeitsquote hat die BEG im Zuge der
NEN) Ausschreibungen jeweils definiert und wie haben sich die Fahr-

gastzahlen auf den genannten Streckenabschnitten im Jahres-
vergleich entwickelt?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Die Zugausfall- und Verspatungsursachen liegen dem Freistaat jeweils fir den ge-
samten Verkehrsdurchflihrungsvertrag, nicht jedoch fiir einzelne Teilstrecken vor.

Ausfall- und Verspatungsursachen waren im Jahr 2024 im Netz Augsburger Netze,
Los 1 insbesondere Bauarbeiten, fehlendes Personal beim Infrastrukturbetreiber
und beim Verkehrsunternehmen, die verkehrliche Durchfiihrung, Infrastruktursto-
rungen sowie die Fahrzeuge selbst.

Ausfall- und Verspatungsursachen im Netz Dieselnetz Ulm waren insbesondere
Bauarbeiten, Witterung, Streik, die verkehrliche Durchfiihrung, Infrastrukturstérun-
gen sowie die Fahrzeuge selbst.

In beiden hier betroffenen Verkehrsdurchfihrungsvertragen wird zur Pénalisierung
der Punktlichkeit das sogenannte Minutenverfahren angewendet. Strafzahlungen
werden ausgelost, wenn die Zige durchschnittlich mehr Verspatung haben als
40 Sekunden (monatlich) oder 60 Sekunden (jahrlich) im Dieselnetz Ulm bzw.
47 Sekunden (monatlich) oder 59 Sekunden (jahrlich) im Augsburger Netz Los 1.

Auf dem Streckenabschnitt Guinzburg — Krumbach ist im Schienenpersonennah-
verkehr die Nachfrage vom Jahr 2023 auf das Jahr 2024 um 19 Prozent gestiegen.
Auf dem Streckenabschnitt Krumbach — Mindelheim ist die Nachfrage im selben
Zeitraum um 15 Prozent gestiegen. Zu den Strecken Ulm — Augsburg und Augs-
burg — Mlnchen hat das Eisenbahnverkehrsunternehmen noch keine Fahrgastzah-
len flr diesen Zeitraum gemeldet.
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15. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie unterstitzt sie die geplante
Mia Elektrifizierung der Bahnstrecke Muhldorf — Simbach im Rah-
Goller men des Bundesprojekts ABS 38, inwieweit ist sie aktuell in die
(BUNDNIS Planungen und Abstimmungen mit der Deutschen Bahn und
90/DIE GRU-  dem Bund eingebunden und wie bewertet sie die verkehrliche
NEN) Bedeutung dieses Abschnitts insbesondere fur die Stadt Sim-

bach am Inn im Hinblick auf eine grenziberschreitende Anbin-
dung nach Osterreich?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Die Staatsregierung begrufdt die geplante Elektrifizierung der Bahnstrecke Muhl-
dorf — Simbach, weil die Elektrifizierung dieser Strecke die bereits laufenden Pla-
nungen fir die Strecken Minchen — Mihidorf (ABS 38) und Simbach / Brau-
nau — Neumarkt-Kallham — Linz (A) erganzen und eine durchgehend elektrifizierte
Verbindung von Minchen tber Mihldorf nach Linz schaffen wiirde.

Herr Staatsminister Christian Bernreiter hatte sich bereits im Mai 2024 schriftlich an
den damaligen Bundesminister Dr. Volker Wissing gewandt und gefordert, dass der
Bund unverziglich den Planungsauftrag fur die Elektrifizierung der Bahnstrecke
Muhldorf — Simbach an die Deutsche Bahn AG erteilt. Der Planungsauftrag wurde
durch die damalige Bundesregierung jedoch nicht erteilt.

Die Staatsregierung wird sich gegenulber der neuen Bundesregierung erneut fur die
Erteilung des Planungsauftrags einsetzen.
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16. Abgeordnete
Sabine
Gross
(SPD)

In Bezug auf Antrage im Bereich der Wohnraumférderung
ab 2023 frage ich die Staatsregierung, in wie vielen Fallen
wurde ein vorzeitiger Malinahmenbeginn bewilligt (bitte aufge-
schlisselt nach Jahr und Regierungsbezirk), in wie vielen die-
ser Falle sind bereits endglltige Forderbescheide ergangen
(bitte aufgeschlisselt nach Jahr und Regierungsbezirk) und wie
viele Wohneinheiten sollen durch Projekte mit vorzeitigem Maf3-
nahmenbeginn entstehen (bitte aufgeschlisselt nach Jahr, Re-
gierungsbezirk und Férderprogramm)?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Aus der nachfolgenden Tabelle sind die noch offenen Falle ersichtlich, in denen

jeweils einem vorzeitigen MafRnahmenbeginn (VZ) zugestimmt wurde.

Regierungsbezirk Forderprogramm AQ/Z; hl W o?r?gilﬁheeit en
Einkommensorientierte und
Aufwendungsorientierte Férderung 4 278
Regierung der (EOF/AQF)
Oberpfalz Kommunales Wohnraum-
férderungsprogramm 2 23
(KommWEFP)
EOF/AOF 22 787
. KommWFP 1 21
Regierung von Bayerisches Modernisie- 11 544
Mittelfranken rungsprogramm (BayMod)
Studentenwohnraumférde- 1 343
rung (Studi-WRF)
) EOF/AOF 7 321
Regierung von KommWEP 1 1
Niederbayern
BayMod 1 20
EOF/AOF 12 936
KommWFP 8 155
Regierung von BayMod 2 48
Oberbayern Auszubildendenwohnraum-
- 1 54
férderung
Studi-WRF 7 947
Regierung von EOF/AOF 3 178
Oberfranken BayMod 3 46
] EOF/AOF 8 841
Regierung von KommWFP 2 21
Schwaben
BayMod 2 59
Redi EOF/AOF 3 73
egierung von
Unterfranken KommWFP 3 25
BayMod 1 9

Statistisch erfasst werden nur Falle mit Zustimmung zum VZ, bei denen noch keine
Foérderzusage erfolgt ist. Es werden keine Daten erfasst, welche VZ durch eine For-
derzusage ersetzt werden. Eine Zustimmung zum VZ stellt keine Bewilligung oder
Zusicherung von Foérdermitteln dar. Es handelt sich lediglich um die Zustimmung
der Bewilligungsstelle, dass der Projekttrager mit dem Bauvorhaben beginnen kann,

ohne dass dies forderschadlich ware.
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17. Abgeordneter  Angesichts dessen, dass in der Antwort der Staatsregierung auf

Stefan meine Anfrage ,Zustand der Briickenbauten in Bayern® bei der
Low Unterfrage zum Erhaltungszustand der Briicken in Bayern auf
(AfD) die Internetseiten der staatlichen Bauamter verwiesen wird, dort

allerdings nur die aktuellen Sanierungen im Jahr 2025 aufgelis-
tet werden, frage ich die Staatsregierung, bei welchen Briicken
in Bayern unter staatlicher Bauaufsicht in den letzten funf Jah-
ren ein akuter Sanierungsbedarf festgestellt wurde (bitte nach
Standort aufschliusseln und jeweils den Sanierungsbedarf an-
geben), welche dieser Briicken wurde bisher saniert bzw. er-
neuert und welche dieser Bricken wird in den nachsten zwei
Jahren saniert bzw. erneuert?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Der Zustand der Brucken, die durch den Freistaat verwaltet werden, kann der Be-
antwortung der Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Ursula Sowa und Dr. Mar-
kus Biichler (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 05.11.2024 entnommen werden
(Drs. 19/4448).

Eine bayernweite Erhebung der in den letzten Jahren durchgefihrten MalRnahmen
ist in der zur Verfigung stehenden Zeit zur Beantwortung der Anfrage nicht mog-
lich. Eine zuverlassige Prognose, wie viele Bauwerke in den kommenden zwei Jah-
ren die Grenze zum Zustandsnotenbereich gréRer oder gleich 3,0 Uberschreiten
bzw. verlassen werden, ist nicht sachgerecht méglich. Ziel der Bauwerkserhaltung
ist es, ein Gleichgewicht zwischen alterungsbedingten Zustandsverschlechterun-
gen und durchgefuhrten MaRnahmen sicherzustellen. Vordringlich sind dabei die
Bauwerke zu behandeln, die bezlglich der Zustandsnote eine Bewertung von 3,0
oder héher ausweisen.
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18. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie wird eine Fahrkarte, die die

Markus Teilnehmer des Erasmus-Programms ,DiscoverEU“ von der EU
Striedl nach den geltenden Tarifbedingungen fiir den Schienenperso-
(AfD) nennahverkehr in Bayern kostenlos zur Verfligung gestellt be-

kommen, aus dem Haushalt der EU konkret finanziert und wie
wird der Freistaat fur diese Dienstleistung entlohnt?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Der Staatsregierung liegen keine spezifischen Erkenntnisse vor, wie die EU in ih-
rem Haushalt das Erasmus-Programm ,DiscoverEU* finanziert. Der Freistaat ist
nicht Dienstleistungserbringer fur die Ausgabe der Travel-Passe aus diesem EU-
Programm.
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19. Abgeordnete
Laura
Weber
(BUNDNIS
90/DIE GRU-
NEN)

Aufgrund der Planungen eines Technologiestandorts und In-
dustriegebiets auf dem im Jahr 2003 stillgelegten Gelande der
Maxhitte in Sulzbach-Rosenberg frage ich die Staatsregie-
rung, wie der aktuelle Stand der Planung und Entwicklung des
Standorts ist?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Die Antwort der Staatsregierung zur Anfrage zum Plenum der Abgeordneten Laura

Weber vom 11.11.2024 (Drs. 19/4055) ist unverandert gultig.
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20. Abgeordneter  Angesichts der per Pressemitteilung am 19.09.2023 durch das

Christian Staatsministerium flr Wohnen, Bau und Verkehr angekiindig-
Zwanziger ten Bundesratsinitiative zur Férderung von Wohnraum fir Pfle-
(BUNDNIS gekrafte und den dort adressierten Herausforderungen fur ins-
90/DIE GRU-  besondere Pflege- und Gesundheitsversorgung, frage ich die
NEN) Staatsregierung, wie das staatliche Wohnraumangebot, das

das Uniklinikum Erlangen seinen Beschaftigten in der Pflege
(inkl. Auszubildenden und Kurzzeitbeschaftigten) anbietet, sich
im Zeitraum 2010 bis 2030 entwickelt hat (tatsachliche und an-
gestrebte ,Versorgungsquote“ unter Bericksichtigung des
Masterplans zur Entwicklung des Uniklinikums und ggf. Warte-
listen und unter Angabe des Zuwachses von Beschéftigten in
der Pflege im selben Zeitraum, sind die Beschéftigten in der
Pflege nicht separat erfasst, bitte ersatzweise die Gesamtheit
der Beschaftigten betrachten), welchen Stellenwert neben dem
Neubau von zusatzlichem Wohnraum fiir Pflegekrafte der Er-
halt des bestehenden Wohnraums fir Mitarbeitende speziell fur
das Uniklinikum in Erlangen fur die Staatsregierung einnimmt
und welche konkreten Vorhaben plant und setzt die Staatsre-
gierung aktuell um, um den im Koalitionsvertrag adressierten
Herausforderungen im kommunalen, studentischen (einschl.
Auszubildende) und genossenschaftlichen Wohnen wirksam zu
begegnen (bitte unter Angabe des Umsetzungsstandes)?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Seit 2014 wurden in der Elisabethstrale, in Spardorf und in Blichenbach bereits
Uber 200 Appartements fur Wohnzwecke neu errichtet. Weitere 121 giinstige Wohn-
platze in Fahrradnahe zum Klinikum entstehen derzeit in der Carl-Thiersch-Stralle,
in Bichenbach (bis Ende 2027) sowie in Uttenreuth (in Planung).

Die Schaffung von bezahlbarem Wohnraum fir Auszubildende ist eines der zent-
ralen Anliegen der Staatsregierung. Im Jahr 2024 konnte mit einem Mitteleinsatz
von rund 161 Mio. Euro aus Bundes- und Landesmitteln die Rekordzahl von mehr
als 2 300 Wohnpléatzen fir Studierende und Auszubildende geférdert werden. Zu
Beginn des Jahres 2024 wurde zudem ein eigenes Foérderprogramm fiir die Férde-
rung von Wohnraum fir Auszubildende auf den Weg gebracht. Genossenschaftli-
che Wohnformen und bauliche MaRnahmen zur Starkung der Bewohnergemein-
schaft werden in der bayerischen Mietwohnraumférderung bertcksichtigt und kén-
nen dort geférdert werden. Férderantrage fir Wohnraum von Beschaftigten in Kreis-
kliniken oder stadtischen Kliniken kdnnen zudem im Kommunalen Wohnraumférde-
rungsprogramm gestellt werden.
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21. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, ist eine digitale Speicherung von

Nicole Leistungsnachweisen in der vorhandenen digitalen Infrastruktur
Baumler an allen bayerischen Schulen (bspw. durch BayernCloud
(SPD) Schule) méglich, kdnnen datenschutzrechtliche Anforderungen

dabei sichergestellt werden und wie hoch schatzt die Staatsre-
gierung den Aufwand fir Lehrkrafte bzw. Schulen ein, samtli-
che Leistungsnachweise bestandig und zeitnah zu digitalisie-
ren?

Antwort des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus

